

平江县教育体育局

关于严密防范“蓝鲸游戏”入侵我县中小学生的
通 知
各学区、县直学校：
   据媒体消息，一款被称为“死亡游戏”，真名“蓝鲸”的游戏已潜入我国。经查，近期我县部分中小学生也接到了这种游戏的邀约，或看到了相关的视频，甚至有一两个学生还加入到了这种游戏中。为严密防范 “蓝鲸游戏”入侵我县中小学生，现就相关工作通知如下。
    一、高度重视。各学区、县直学校要将此项工作作为近期德育主题教育的重点予以密切关注和指导，各中小学校要成立专门组织机构，制定具体实施方案，严密防范、大面排查“蓝鲸游戏”入侵。
二、广泛教育。各中小学校均要通过主题班会、国旗下讲话、教师大会、学校微信公众平台、班级微信群等广泛宣传教育，要让老师、家长引起高度重视并加强对学生、对子女的教育和监管，要教育家长密切关注子女动态，管理控制好电脑、手机等接触源，让学生自觉抵制、严密防范“蓝鲸游戏”入侵。
三、大面排查。各中小学校要通过组织班主任、家长和调查走访学生等形式对我县中小学生进行大面排查。发现有加入“蓝鲸游戏”倾向和苗头的学生要及时劝诫和有效阻止；发现有加入“蓝鲸游戏”的学生要做好入侵来源的调查，查找接触的途径，并建立个人台账，安排老师对他（她）进行心理辅导和帮助。如果是网吧接触或情况严重的还要向当地党委政府汇报，并做好相关整治工作。学校还要及时联系被“蓝鲸游戏”入侵的学生家长，要求家长做好相关配合调查，并做好子女的教育和监管工作，让他（她）能彻底脱离“蓝鲸游戏”。同时学校还要将具体情况向学区、县教育体育局（联系股室：基础教育办 ；联系人：李海涛 6223118、联系电话：13874002757）做好汇报。
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附件：

关于严密防范“蓝鲸游戏”入侵的说明
一、蓝鲸游戏是什么

蓝鲸游戏是一个从俄罗斯社交网络蔓延开来的死亡游戏，游戏创建者表示“为了通过让那些没有价值的人自杀以达到净化社会的目的”，游戏以青少年玩家为主。游戏的名字源自鲸鱼搁浅现象，加入者多为青少年，他们需要听从管理员的指令，每天完成一个对应的任务，从观看恐怖电影、在凌晨4：20起床、在自己身上划特定的文字或图标，用针扎自己等，扰乱参与者的生理节律，进一步加深其精神错乱，最终一步一步走向自杀的终极任务。

这种游戏像是一条有规律的流水生产线，步骤整齐划一，实现了青少年死亡的大规模生产。它造成了至少130名俄罗斯青少年自杀的惨痛结果，借助社交媒体，这个游戏也迅速传播到各国，多个国家已经发布防止“蓝鲸”入侵的警告。

二、死亡游戏如何让青少年走向自杀

1、对生活的一切无意义化式的“洗脑”

在这个游戏里，指令人用青少年最喜欢的语言和同他们交流，群主深谙参与者寻求刺激、追寻独特感的心理，对生活的一切进行无意义化的“洗脑”。比如，他会给女孩灌输“你很胖”的观念，对男孩子灌输“你是一个失败者”的观念。然后告诉你，“这个世界已经容不下你了，另一个世界会接受你，另一个世界很美好。努力将生活中的一切都无意义化。

2、封闭的信息交流

狭小封闭的环境，很容易产生压抑的氛围。空气中充满了不安和烦躁，这就好像心理学上的“电梯效应”。即出现了诱发死亡本能的关键要素——封闭的信息交流。但这个基于互联网的游戏，怎么还会成为封闭的空间呢？因为一旦加入游戏，已经进入了一个封闭的空间，因为这个空间不为人所知。他们不能向他人随意透露，而且加入后只能走完全程接受死亡，不然就会受到威胁，类似于“我们会杀掉你全家”这类，参与者年龄一般在10-14岁，判断力不足很容易让他们相信这些威胁并听从对方的摆布。在密闭空间里，经过一系列的自残行为后，意识变得不清醒。这时候，再给一点心理暗示就可以摧垮他们的意志。

3、煽动未被满足的心理

目前出现的青少年受害者大多与家庭存在冲突，与老师、同学、朋友关系不和，缺乏社会和心理支持。对于现实生活的不满，无处释放的孤独感等，让他们更加渴望在游戏中寻找被认同和归属感，同时，他们头脑中潜在的死亡态度，在游戏中会被转化死亡行动。

三、如何防范“蓝鲸”游戏

在中国，也出现了类似游戏的QQ群。网络安全团队已经启动了相关关键词的搜索屏蔽。但互联网的传播范围广泛，加之媒体的报道，蓝鲸游戏在当前我校学生中，已经引发了较为广泛的讨论和好奇心，请家长充分重视这种现象的出现。

1、请更多关注孩子的心理健康和情绪状态，引导他们学会处理情绪，给予充足的情感支持。

2、关注孩子的网络使用情况和行为变化，如果出现作息时间的较大变化、持续的心境低落、突然讨论自杀和生命的问题或者有自我伤害的行为，需要引起关注，及时进行干预。

3、不需要过度恐慌，孩子因为好奇可能会谈论蓝鲸游戏，可以和孩子探讨生命话题，引导他们敬畏生命、珍爱生命。一个身心健康、亲子关系良好的孩子会有基本的事件辨别能力。

                    平江县心理健康教育指导中心

                        2017年5月17日
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